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- PREFACE -

T T T a3 e e T s T e

On ne s’étonnera pas que je me sois longuement demandé si
j'étais digne, moi, enseignant “classique” & tous égards, enseignant
débarrassé du poids des difficultés essentielles, de commencer ce
livre, ce qui signifie, au juste sens du mot, d'y “initier”. Que je me
sois demandé si j'étais réellement capable de le présenter, c'est-a-
dire, en premier lieu, de le "faire apparalftre” tel qu’il est, en sa
spécificité, en son originalité, en sa richesse; mais, outre cela, de

le rendre présent, d’en rendre la présence.

Ne me reconnaissant ni cette capacité ni cette dignité,
si j'ai pourtant accepté, malgré les difficultés qu’elle m’'impose,
cette t8che, l'honneur de cette téche, c’est comme philosophe, parce
que c'est & la philosophie qu’il revient, je pense, dans le recul de
lo réflexion, de dégager le sens de nos décisions et de nos entreprises,

de nos possions, de nos visions du monde.

On vous diro ci-aprés, et beaucoup mieux que je ne pourrais

le foire, ce que l'expérience qu’on a, cette fois, tentée, et, j'en
. ~ . . . .

suis sir, réussie, o de remarquable, en tant qu’elle instaure une
pédagogie pluridisciplinaire parfaitement exemploire, mais aussi véri-
fie la validité de ce genre de pédagogie. C'est le point sur lequel les
autres ont, surtout, insisté, et c’est donc celui que, sans le méses-
timer, je passerai daovantage sous silence. Je m'instollerci, moi, & un
niveau plus élevé - du point de vue de la distance, et non de la

valeur, cela va de soi - , ou niveau o0 cette pédagogie-ld nous dit







ce que doit &tre toute pédagogie bien comprise. Au niveau o0 elle
nous enseigne ce qu'est l’enseignement par excellence, mais aussi
ce que l’enseignement a d'excellent. Puis je reviendrai vers elle,

avec le regord neuf qu’elle m'aura, de ce sommet-lda, donné.

Je dois cependont, avent que d'y accéder, dire un mot
de 1'idée de modéle : ce qui est exemplaire ne demande pas qu’on le
plagie, mais qu’on 1’imite. Imiter, ce n'est pas répéter l'effort,
qui, du méme coup, n’'en serait plus un, c’est s’enrichir du golt
d'un homologue effort. C’est donc faire preuve de plus d’imagination
que de mémoire. C'est vivre du souvenir qu’il faut imaginer. Nietzsche
a raison de ressasser que ceux qui méritent qu’on les suive, pour
ceux qui méritent de les suivre, sont créateurs d'originalité. Et
c’est en ce sens 1d que le travail augquel j’introduis veut et vaut

qu’'on l'imite.

Si j'étais "médecin sans frontiéres”, et désirais con-
vaincre une paysanne guinéenne d'user de mes remédes, je ne commen-
cerais pas par lui expliquer, & coups de termes savants, leur effi-
cacité thérapeutique : non seulement elle ne m'entendrait pas, mais
je ne ferais, sans doute, que l'effrayer, et la renvoyer, aussitét,
chez le magicien du villoge, que, lui non plus, elle ne comprend pas,
mois qui fait partie de ses habitudes, et qui, surtout, lui parle
son propre langage. Non, la fin justifiant, ici, les moyens, je
jouercis bien, s'il le fallait, & &tre sorcier moi-méme, mais, sans
aller jusque 1&, je saurais assez vivre prés de cette femme, je
m’'accoutumerais assez & son univers, je lui dirais assez simplement
les choses, pour attirer sa confiance, et cinsi, de ce fait, la

sauver.




Et bien, toute pédagogie exige, de la méme maniére, que
1'on descende vers l’enfant qu’on a charge d’instruire, qu’on aille
le chercher 1d o0 il est, avec ses mots, avec ses jeux et ses réves,
d’abord pour qu’il comprenne, mais aussi pour qu'il n‘ait pas peur,
pour qu’'il ne fuie pas ce monde étranger de l'école vers la rue ou
les champs qu’il connalt, pour qu’il n’cille pas rejoindre tous les
"sorciers modernes” qu’‘il croit, et croira longtemps, capaobles de
l'aider. Pour qu’il n'y ait plus cette coupure entre l’école et le
familier, mais encore entre l'école et les intéréts, entre 1l'école

et les penchants. Et ceux-ci ne sont que les intéréts bien compris.

Pourtant, cela ne suffit pas, car la différence est
grande entre la paysanne qu’il faut guérir, et l'enfant qu’il faut
éduquer : celle-ld n’'aura jamais besoin qu’on lui expligue, elle
guérira sans explication, alors que la “"guérison” de l’enfant est
celle de son irrationalité et de son ignorance, elle nécessite une
métamorphose de 1l'intellect comme des appétits. Elle exige plus que
le bénéfice des fruits de la culture, mais la culture elle-méme.

Elle demande qu'on devienne de l’arbre qui porte ces fruits.

L'’entrée & 1’école est un sevrage. L’école n’est qu’une
suite ininterrompue de sevrages qui, progressivement, conduiront
1’enfant de l’oralité & l'écriture, des images aux concepts, de la
fréquentation des buissons & la contrainte du chemin. Bachelard a
raison de nous dire que l’on ne forme qu’en réformant, et qu’il
faut, peu & peu, faire perdre un mal-penser, puis élever & la pensée.
C'est-&-dire & la science, c’'est-d-dire aux exigences de la logique,

de l’expérience, et & l'ouverture d'esprit.

Alors, le bon pédagogue est celui qui, descendu vers
l’enfont, avec lui remonte, selon ses propres forces, & son propre
» . . - ”~ -
rythme, vers ce sans quoi, politiquement, bien sir, quelle que soit
la politique, il sercit lo proie des autres, vers le savoir et l'in-

telligence. Car tous ont les mémes chances naturelles d'y accéder.

Et cela ne lui fera point perdre, au contraire, la joie



des buissons, ni la possibilité, quand il le voudra, d'y revenir,
car il n'y o de réel ploisir du jeu que pour qui sait que tout n’est

pas jeu, que pour qui sait et veut, par ailleurs, suivre le chemin.

Voild : j’ai, finalement, por métaphores, dit tout l'es-
sentiel. Et qu’il faut aller vers l'enfant, et qu’il faut, en le
suivant, savoir faire qu’il nous suive, vers le langage & posséder,
vers l'outil & forger puis & tenir, vers la paix qu’il faut, hors de
soi comme en soi, respecter. En d'autres termes, j'ai dit que la
vraie pédagogie était descendante puis ascendonte, qu’elle se pliait
pour plier, qu’elle aimait pour faire cimer, et qu'elle résolvait
ainsi tous les problémes, ceux que posent l'accés & la raison, ou
savoir, & la reconnaissance des autres. Il n'y a plus, alors, dans
1’idéal, & offronter les obstacles persistants de la compréhension,
ni ceux de l'agressivité, ni ceux de la lassitude, qui sont autant
des obstacles pour l’enseigné que pour l'enseignant. Cette pédagogie

14 donne un espace tangible & nos utopies.

Je reviens, maintenant, au livre. S5'il est vrai qu’il y
a une raison que notre raison, informe ou déformée, ne connait pas,
et qui s’'exprime, mieux que partout ailleurs, en mathématiques et
en grammaire; et s’il est vrai que leur logique est tout & fait la
méme, parce qu’'il n'y o qu'une roison, et parce que l'on peut en
"superposer” les multiples expressions : alors, voici un ouvrage
d’initiation & nul autre pareil, parce qu’il nous dit comment ottein-
dre & cette raison, parce qu’'il nous raconte qu’'on y va mieux par
diverses voies, toutes originales, toutes irremplagables, mais, en

m8me temps, toutes aussi au miroir des autres reflétées, et donc




accréditées, donc fortifiées, chemins différents de la méme

forét, menant au méme but.

Et voici un ouvrage & nul autre pareil parce qu’'il
I ~ : PR . s
s'adresse & ceux qui ont déjd atteint ce but, parce qu’il leur
apprend & apprendre, & guider les pos dont ils ont charge, mais
aussi & savoir, enfin, les routes qu’eux-mémes ont suivies, en
leur jeunesse, & l’époque o0 l’'on bandoit encore les yeux, et
que ceux qui tardoient trop, ou bien trébuchaient, étaient vite

abandonnés.

Il est souhaitable que ce travail suscite de pareils
enthousiasmes, provoque d’identiques recherches : c’est ld sa
plus haute finalité. Mais, plus modestement, il veut d’acbord
montrer que les miracles pédagogiques ne sont que de simples
facons de savoir faire son métier, de simples facons de l'aimer.
Et de croire & l'égalité des 8mes, & travers et malgré 1'inégo-
lité des conditions. Et de réparer des injustices qui ne sont
supportobles qu’d une élite fiére avant tout de ses hasardeux

priviléges, c’est-d-dire, ovant tout, qui ne mérite pas son nom.

A la lecture de ce livre, j’ai d'cbord rajeuni ma

vertu d'humilité.

Jacques MERCIER
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COMMENTAIRES DU PROFESSEUR DE MATHEMATIQUES

Les professeurs de cette closse étant tous volontaires (je
parle des "généralistes”, les “techniciens” étant désignés d’office),
j'ai voulu entrainer avec moi mon collégue de francois en vue de pré-
senter un cours commun {(disciplines gpparemment éloignées) dans la
classe la plus défavorisée, de 15h & 17h {heures d'attention réduite):
nous placions ainsi notre expérience dans des conditions trés dange-
reuses.

Les éléves que nous y découvrions étaient pour la plupart
ceux que nous connaissions de réputation dans ces classes : d’origine
diverse (7 venaient de 1’école primaire, 9 du 1° cycle, 2 de L E P, 3
de CPPN) la classe bricllait par la présence des "Philiberts de Jacques
Bodoin” ou de ceux qui attendaient leur 16 ans pour "embaucher” ...
oU 2 ...

Les premiéres questions du professeur de Frangois ont été
accueillies par

"Le Francais c’est de la merde et les mathématiques de la
connerie”. Nous avons clors pensé qu'il fallait leur donner un moyen
de communication : "la phrase, le calcul”.

Au fond leur raisonnement avait la qualité d'une terre vierge de tout
9

travail : c’est par l'analyse structurale de la phrase que nous avons

commencé : ... cela a duré deux trimestres.

Tous les lundis de 9h & 10h réunion avec mon camarade en vue
de préparer le cours de l'aprés-midi; il m’expliquoit la notion qu’il
voulait faire passer, j'essayais de trouver le "moule” d’'un raisonnement
analogue au sien, nous en discutions.

De 15h & 16h je travaillcis les mathématiques avec mes éléves
et mon collégue assis au fond de la sclle, qui prencit en note tout ce
gue je disais, lui-méme participait souvent comme un éléve.

De 16h & 17h, j'allais & mon tour m’installer au fond de la classe, je
prenais les échanges entre le professeur de francais et les éléves et
je participais aussi par des questions.

Nous avons constaté que ce travail préliminaire (foit en mathé-
matiques) focilite l'assimilation d‘une acquisition par les éléves.

A chaque "pré-séance” de 9h & 10h nous fixions nos objectifs
pour l’aprés-midi, en cos d’'échec nous recommencions sous une autre
forme le lundi suivant : n‘ayons pas l’esprit chagrin ! bien-sir |
quand 1’analogie ne pouvait pas se foire, j'envisageais autre chose.



Les éléves ont pris golt & ce travail d’élaboration des
régles du jeu (tant en mathématiques qu’en frangais), & ce travail
d'application directe; exercices fréquents et d'intensité variable,
possibilité d'auto-correction, joie de réussir, autant de facteurs
qui les ont motivés et qui nous ont motivés. C'est & leur demande

' s

que nous avons poursuivi notre action jusqu'd la fin du deuxiéme
trimestre (Pdques).

Pendant le “"mini troisiéme trimestre” (15 jours de stage)
nous avons essayé d'autres sujets en collaboration avec le collégue
de Physique

- Compréhension d'un texte élaboré por lui,
- Expérience,
- Description de l'expérience.

Avec le collégue d’information

~ Etude d’une feuille de paie,
- d'une demande d’emploi.

Un de mes objectifs (sous jocent & ce traovail) était de
montrer qu'il n’y avait pas d’'éléves perdus.

Sans aller jusqu’d dire que leur paresse, golt des études,
indiscipline, sérieux, reflétent lao personnalité de celui qui les
"anime”, on peut penser que le professeur trouve dans la classe ce
qu'il y opporte.

Il n'y a alors plus de classe "Poubelle”, mais des closses
qui ont besoin plus que d’autres, de notre métier, de notre savoir,
et de notre foi...




DEROULEMENT EN MATHEMATIQUES

Horaire : & h pour le professeur 4 h pour les éléves (2h en groupe)
1 h avec toute la classe et le professeur de frangais
1 h avec toute la classe introduction de régle du jeu et
exercices.
2 h en groupe : utilisotion d'autres régles du jeu avec

groupes de niveau).

1 h : Cours commun : Frangais-Mothématiques.

Apparemment sans suite avec mon travail durant les autres
heures de cours : ce fut au début une géne pour mes éléves, puis ils ont
aimé raisonner sur "ensemble, relation, arbre de vérité ..." j'y ai trouvé
des éléves qui, en situation d’échec (parce que ne maltrisant pas la table
de multiplication par exemple) dans les "mathématiques traoditionnelles”,

se sont trouvés concernés et donc intéressés par le roisonnement que je

leur demandais.

3 h : Cours normal

a) Programme

J'ai repris N avec les opérations de base et leurs propriétés
Puis le nombre & virgule

Mesure de longueur, surface, volumes

Puissance dans N

Nombre premier, PGCD, PPCM

Fraction

Proportionnalité avec application

- Vitesse, calibre d’'oppareil
~ intéréts simples et composés

- T.V.A.




b) Technique

Au début j’essayais d’introduire une notion nouvelle pendant
une heure, puis ... deux heures d’exercices, j’'ai abouti & un échec :

- échec parce que les enfants ne peuvent pas soutenir une attention de
50 minutes.

- échec parce que la principole difficulté est le manque de mémorisation
(par manque de travail personnel surtout).

Ensuite j’ai fractionné toutes les heures (classe compléte ou
groupe) en 10 minutes d’introduction d’une régle du jeu, suivies d'appli-
cations directes avec des exercices de difficultés croissantes et diffé-
rentes suivant le niveau des éléves que j’'ai divisé en groupe (8 - 8 - 4)

ou (4 - 4 - 1)

Il est important :

- Que les éléves se trouvent en situation de réussite pour avoir

envie de continuer.

- Que les éléves ne s’ennuient pas avec des exercices trop faciles

d’o0 l'importance de partaoger sao classé en niveau.

Raisonnement et résultats

Le travail de recherche d’une “solution” qui "pourrait” conduire
au résultat est aussi important.
Dans un premier temps il fout faire attention & leur raisonnement et ne
pas s'inguiéter du résultat : ces éléves sont souvent “traumatisés” par
la peur de ne pas trouver comme les “copains”.
I1 faut développer chez 1'éléve le golt de la recherche et ce travail
conduit tout naturellement & un résultat souvent exact.
C’est parce qu’ils sont "las de ne pas trouver” comme les autres que les
éléves se tronsforment en marginaux, se placant & l’écart de la vie sco-
laire.
I1 faut leur redonner confiance en eux-mémes, tout le succés de 1’expé-

rience vient de la.




COMMENTAIRE DU PROFESSEUR DE FRANCAIS

Comme pour beaucoup de collégues, la classe de C.P.P.N. était
pour moi une menace qui planait au début de chaque année scolaire quand
j‘attendais de savoir dans quelle classe j’'enseignerais.

J'ai finalement accepté d'y travailler - un peu comme on se
jette & l'ecu, un peu par défi - en sachant qu’une équipe pédagogique
de volontoires serait mise sur pied. Les hasords heureux de l’emploi du
temps m’ont également permis de me joindre & mon collégue de mathémo-
tiques pour une expérience d'enseignement paralléle de nos deux matiéres,
qui appelle de ma part les remarques suivantes

Je voudrais d'abord souligner 1'intérét - sinon la nécessité -
du travail en groupe dans ces classes; autant certaines heures ol j'en-
seignais seul face & ces éléves ont pu me paraftre difficiles, autant
les heures o0 nous enseignions en “duo” ou du moins en présence de
l'autre, m'ont paru faciles et méme agréables. L’attention des éléves
était beaucoup plus soutenue et les problémes de disciplines - & des
heures difficiles pourtant, - inexistants.

Considérant le “contenu” de l’expérience, certaoins collégues
de francais ont été surpris par l’ambition du programme graommatical que
p P
PN

nous avons "assend” & nos éléves. En fait, ce choix obéissait & une
double volonté

- montrer d’abord que les éléves de CPPN, ou tout ou moins la
majeure partie d‘entre eux, peuvent dans le cadre d’'une pédagogie diffé-
rente (rythme plus lent, grande écoute des questions, observations ninu-
tieuses des échecs), assimiler le prograomme général de graommaire de
niveau ée / Se.

- montrer aussi qu'il n'est guére possible d’'enseigner un
“francais protique” (orthographe courante par exemple) sans inculquer
les bases grammaticales théoriques indispensables & sa bonne assimila-
tion. Comment apprendre & un éléve & orthograophier le pluriel s’'il ne
mattrise pas la notion de fonction, de relation entre les mots ?

On nous traitera aussi d’utopistes ou de farfelus dans notre
volonté d’enseignement conjoint de deux matiéres traditionnellement oppo-
sées; certes nous avons procédé de facon empirique, mon collégue de
mathématiques essayant chaque semaine de faire correspondre sa lecon au
cours de grommaire que je lui imposais. Mais cette démarche si elle fut
parfois artificielle ou tirée par les cheveux, fut la plupart du temps
enrichissante

~ pour l’éléve qui devait souvent utiliser la méme progression
ou les mémes outils dans deux lecons (fonction grammaticale, fonction



mathématique par exemple) ce qui peut lui permettre d'assimiler plus
facilement certains points jugés difficiles.

- pour le professeur (ne l'oublions pas !) qui pourra se
rendre compte des nombreuses convergences entre grammaire et mathéma-
tique (notion de fonctions, fonction réciproque (Actif-Passif).

Certains "outils” mathémotiques (tableaux & double ou triple
entrée, arbres) sont maointenant couramment utilisés en grammaire par
l’enseignant de francais et leur explication, par le professeur de mathé-
matiques, est toujours utile.

Pour terminer deux remarques plus générales :

~ L'enseignement de la grammoire a beaucoup & gagner & cdtoyer
des enseignements scientifigques. On prend alors conscience de certaines
fragilités du langoge grommatical qui n'a pas la rigueur de son homo-
logue mathématique. Une codification plus stricte des termes grommoti-~
caux pourrait s‘inspirer de la codification mathématique.

-~ Débordant le cadre étroit des "matiéres”, je voudrais enfin
insister sur l'intérét pour l'enseignant d’aller travailler dans ces
closses réputées difficiles. Méme & propos des notions les plus simples,
on est alors tenu de remettre en question sao pédagogie face aux ques-
tions ou aux échecs des éléves et notre travail dans toutes nos closses
ne peut qu'en bénéficier.

Puissent ces quelques notes encourager nos collégues au
travail en équipe pour aborder plus sereinement l'enseignement en CPPN.
Que les pages qui suivent ne soient en aucun cas considérées comme un
modéle, mais comme une incitation.

Guy GAUTREAU




DEROULEMENT EN FRANCAIS

Horaire :
— 5 heures pour le professeur

~ 3 heures pour les éléves

a) 1 heure :

Cours commun avec le professeur de mathématiques axé sur
l'enseignement de la graommaire.

b) 1 heure :

Orthographe : Devant lo grande différence de niveou entre les

éléves, j'avais partagé lo classe en 2 groupes, en “fort” et en
“faible”.

Pendant que je faisais cours & un groupe, l'autre foisait seul des
exercices dons une autre salle & partir de feuilles polycopiées ou
méme d'instructions ou de “mini-dictées” enregistrées au magnéto-
phone.

Le systéme "cours” avec le professeur la premiére semaine, ainsi
que les exercices pratiqués seuls par les éléves, ont permis de
donner de bons résultats durant la deuxiéme semaine.

Je pouvais ainsi réaoborder les notions les plus essentielles avec
les plus faibles (pluriel, occords, etc...) pendant que les plus
débrouillés pouvaient bénéficier d'un enseignement trés proche de
celui de la 5e ou 4e "normale”.

c) 1 heure en groupe : Enseignement trds diversifié.

Vocabulaire : exercices et jeux de langage.

~ Textes : congu surtout comme support d la discussion.

- Rédaction : l’exercice le mieux perqgu par les éléves consistait

d résumer par écrit un récit qu’‘on leur avait lu deux ou trois fois.
J'ai également fait rédiger aux éléves des “suites” parallélement au
travail sur l'orthographe et sur la grammaire; le travail écrit est
indispensable, car il permet aux éléves eux-méme de noter leur
progreés dans 1’année dans ce domaine.
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x € GN1
y € GV

x R y signifie x "est sujet” de y

GN1 : contient nécessairement un élément qui est un "nom”.
Je peux remplacer tout GN1 par "il” ou "elle”
Je le nomme 1 parce que en té&te de phrase.

GV : contient nécessairement un élément qui est un “verbe”.

jeux en claosse avec des phrases de plus en plus longues.



Coté  DATHEMATIQUE

a) Complémentaire d'un ensemble dans un autre

Prgbléme : Trouvez le complémentaire
de B dans A ?
C'est trouver C tel que
BUC = A avec BAC =¢f

gﬂl‘*

On écrit C,:B = C

On 1it Complémentaifé de B dans A

Technique : on cache B, on regarde ce qui reste, ici C.
Jeu dans la classe : ensemble des filleé debout

ensemble du complémentaire des gargons dans la
classe de 4 &me Aassis.

b) arbre de vérité

Lorsque j'ai 2 possibilités seulement
si j'en ai une, je n'ai pas l'autre

Porte ouverte fermée (salle de classe)
Courant passe ne passe pas (salle de classe)
Vrai faux
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Je cache un objet, par le jeu des questions

savoir ce que j'ai ;

Qualité de 1'objet

Couleur hleu : b

Taille nrand : g

Cpaisseur fpais : e

Objectif : construction de l'arbre

logique (bivalente).

1'éldve doit

rouge : T
petit : p

mince : m

[im]
o
54
Q.
JUNRIGON

J \
%, 4
hY
4 E e o " ) 5
épais i €épais { { épais
!
% 7 —
/ \ f /
\ ! /

\ \ / /
1/ \h‘ an 117 .
? i
i rpe rgm rge bpm bpe i bgm
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Cété  FRANCAIS

1°) Rappel

Ltude de la phrase

Le facteur apporte un mandat
GN1 Gv

2%} Comment décomposer le GV 7

apporte un mandat

verbe ca ressemble a GN1 "il y a un nom"
"il y a un article"

or il arrive aprés le verbe, alors je

l'appelle GN2

On peut dire que GN2 est le complémentaire du verbe dans le GV

Mets ta main sur V, que reste-t-il 7

6V = VA GN2Z

VAGN2 = ¢
donc (: GN2 =V

(8%

Définition de GN2
C'est un groupe nominal plac? aprds le verbe
-~ qui fait partie du GV

- qui compléte le verbe.

- 292 -



Décomposition d'une phrase
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3°) Comment décomposer le G N ?

Schéma de montage,

11 y @ (un article , un nom)

d'ol la décomposition de GN1 ou GN2

article

GM1

e i A SRR WO L RS SR P A PR W - e

QN

nom

démontage.

e,
Sony

.

s v s fpg e

Pl
o

PENSIUIRI Y

Sy e it 3T
e
e e

- ‘.
4 “on,
g e .
: Y
o,
o,
et 2 o BRI ATS w4

(o £
{w,‘; ‘{"z’

. .
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/ ‘* ¢ i ! i . E
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CHtEs MATHERATICUE

Travail sur conjonchions ¢ "et" 3 'og"

A = ensemble dfobjets rouges

./

B = ensemble d'obists ronds

AUB

A) 1'intersection @ "et" £

x€@ AT signifie x&A &
x&A rt xED

«x@&f et B

% & AP

3
ot

x8 B

‘ ;

AOR
b) réunion "ou": J Minclusif"

3 neoscibilités

x&M ou x€&38 o x & ANB

ool

AUB

c) "au" T : ou "exclusif®

2 possibilitds sculement

x€F T 1 signific x&h ot x@9 ou x@h ot xE&B




4°) Composition du arsupe verbal @ GU2 P
H df)
Donnez-moi une rhrose avec un ( Gr1, GV Yy = ( nom, verbe )

5

Humdro dae nhrose ERK 6oV décomposition du GV

Pleeeees Paul ferit GV =V

L BN Paul fcrit une lettre GV = VQIGN2
o

Pl ennns Paul Acrit 3 sa mdze oV = VRGNZ P
TN SRR

Remarques
11 v a ? types de verbes ceux qui :

- ont besoin d'une "préposition® poor
acorocher leur N2,

- n'ont pas besnin d'une priposition...

[

Ohasrue P2 et F3

AETCLE  noM

une lettre
Bl 5a mire

04 Pan] ferit une lettre 3 sa mire

e« s 8 8 0 o

GV -~ GM2RIGN2 P

vije

sa m&re sur son bureau
'\.—W‘

| L= T Payl derit yne lettre
VMV GNZYJ GN2 PUGN2 P
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a) Prépositions : de, &, pour, dans, sans, derrigre, sous,
VETS, 08S5USecossena

b) La préposition sert & relier V et GN2

sa meére

c) GN2 P : C'est un groupe nominal complément du V dans le GV.
Toujours précédé d'une préposition

5°) donnez une phrase telle que : GV =V & GN2 P ?
P6 : Le chien court sur la route

Tyrase - (

e

B%\‘MV

pm—

! A '!!("—"{’

7:% YOO
§

Le Chien Court Sur La Route
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Question des é&léves

7

- Pourquoi pas le décomposer en 2 ,

ngy la Liggte

Non car "sur la" ne signifie rien
De plus "la" s'accorde avec route

7

~ Pourquoi pas de numéro a GN

Tu analyses la phrase "la route"
Donc la place n'intervient pas.

6°) exercices : Trouve une phrase
P1 Le chien attaque GN2
P2 Paul arrive GN2P
P3 Paul achete GN2 GN2 P

Fabriquez un tableau :

GN1 v GN2 GNZ2 P
P1 le chien attaque
p2 paul arrive
P3 paul achéte

7°) exercices difficiles

Paul acheéte un paguet de bonbons
l/ TN

\p

Théoriquementi/

GNY v GNZ
Or "de bonbons" Prépositiont)nom = GNZ2 P 7
Préposition Y nom Mais ce n'est pas 1 GN2 P car

il complfte bonbons, mais pas achéte

L\ ' \) L4
11 faut que le GN P compliéte le verbe pour 8tre GN2 P,

- 28 -



Coté MATHEMATIQUE

Une relation est définie par

- un ensemble de départ
~ un ensemble d'arrivée

- un lien pour passer de 1'un & l'autre

Exemple

x€h yEB x Ry signifie x "8tre la moitié de" y

b) découverte d'une application

Seule la relation Hl est une application

On appelle application toute relation telle que chague élément

de l'ensemble de départ, il part une fl&che, et une seule vers
l'ensemble dlarrivée.

On écrit A .__._;B

objet d___“nqgmage

- 29 -




Ici : A L A 5B
f @ x 72x f{x) = 2x
objet —— image f(ohjet) = 2 fois l'ochjet
= 2 x obhjet

A B A 5B

X oy 2X fix) = 2x

1 ,u_~“52 x 1 = 2 f(1) =2 x 1 =2

3 __......._...52 X 3 = 6 ou f(S) =2 x 3 = 6

5 . 72 x 5 =10 f{(5) =2 x5 =10

f : signifie "&tre le double de".

On dit y est "fonction de x", ou y = f(x)

? est Fonrtion de 1 car 2 est le double de 1
6 est fonction de 3 car 6 est le double de 3

10 est fonciion de 5 car 10 est le double de 5

c) exercices

=
it
M
s, . .
N
{3
+ [ I S

A-m§}3 A —C
fix) = 2x glx) = x >
FL1) = 2 x 1=2 g(1) =1 + 2 =
F(2) =2 x2=4 | g(?2) =2 +2 =4
F(3) = 2 » 3 =6 g(3) = 2 + 2 =




Composition de 2 applications

A = » C
fx) = 2x fx) = 2x
s S— )
g'{x) = 4x
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CBté FRANCAIS

8°) groupe nominal GN décomposition de GN

On éczrit
P1 le chien a mordu Pierre

GM1 GN2

P2 wmon grand-frére travaille chez GODARD
GN1 GN2

P3 1le chat de la voisine déteste mon chien

GN1 GN2

P4 la voiture qui est g%gée & la porte appartient & Paul

GN1 GN2
On souligne le GM1 des 4 phrases en bleu  sesssscms
On soguligne le GN2 des 4 phrases en jaune
&) définition
On appelle GN tout groupe dont le mot principal est un "nom".
iev]
GN1
GM2 GN2 P
GMP
b) décomposition
Que peux tu mettre devant "chien" 7
GN
D / \vas :
chien
GN = DVNOM
‘"édéterminangi
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Définition du déterminant D

Tous les "petits mots" qui se placent

Remarque :

les noms propres n'ont pas de

devant un nom.

déterminant

GN = DUNDM : c'est le plus petit groupe nominal que je peux décom-

paser
On l'apnellé : "ornupe nominal de bage"
On le note : GNM

hase
c) recherche du comnlémentaire du GNbaqe dans le GN : EXPANSION
GN = mon grand frére... GN

“hase
EXPANSIDN‘
GN = expansion GN
hase

i M = BXPANsic
done 8 base expansion

=
o
<

L'expansinn

c'est ce qui

c'est ce oui

d) analyse des expansions

Nous trouvnns - P2 :
- P73 :
- P2

ctest le complémentaire du GNhTSP dans le GN
4O -
complBte non GM
base

"agrandit™ mon GN

m:hao W adjectif = GN

3

6o GHP = GM
..VJhaSBU " ‘

Y

L

pL}nropositir_m relative = GN

bhas
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KEXPANSIDNS
T

/f”/fﬂ proposition ralativs
adjectifs
GNP L
Phrase GNbasa Adjectifs GNP Proposition
rslative
P2 mon frare grand
P3 le chat de la voisine
P4 la voiture qui est garée A
la porte

e) Importance de la numérotation des GN

= GN2 P

GNP est sans numéro quand 3 GNP a un numéro quand

« GNP précises le nom

= "GNP® précise les verbe

= GNP est "fonction® du nom « GNP ®gt "fonction® du verbe

Jtécris 3

f{nom) = GNP

Jtéeria s
f{v) = GNP2
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CBtA MATHERATIODE

A) Symbolisationg s Ensaemble

gca®e

\ om
N

P = gnssmble des nombres psairs

I = ensemble des nombres impairs

N = gnsamble des aeantiers Naturels

B) Pxopriétés des opfrations

A 8{1.2'3’4§

COMMUTATIVITE & oud

AWB-§1,2? BOhA -i‘l.Z}

AlIB = BOA

e
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ASSOCIATIVITE : oui

(rnB)ncC ? AD(BNC)
\/ \ \/
{3,::7( A (\{1,6}

n <
\ \ /
il {1

done (ANBY C = AN(BOC)

(
1

ouil

Associativité : tu remplaces par le résultat partiel l'opération
faite sur 2 termes tu ne changes pas le résultat final,

C} Ordre :

<sens de le mafche

R
s DTS oy=y
A B »

A devant B
B devant C

C aprés B
B apras A

sang de la marche )

A devant B C aprds 3
B devant C B aprads A

Tout dépand du sens choisi
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Pour savoir ce qui est devant tu regardes ce qui arrive les premier
dans ta lecture ocu dans ton écritura,

Exemple

Le chien & mordu Jérome
§ Y 3 L )

GN1 v GN2

GNZ2 APRES V

Le chien m' _a mordu,
L i - Y Y

GN1 Gg; v

GNZ  AVANT V

‘gm‘gest un pronom qui remplace un nom
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Coté FRANCAIS

REMPLACECENT DU GM FPAR e NiIM

a) définition

Pronom = mot gui remplace un nom ou un GN

Mopus allons travailler sur l2s pronoms personnels.

me
te
le

{ pronoms !Personnelcl i

la
nous
vous

\ ils les

b) remplacement du GNi

le facteur arriveHil arrive

GN1 GN1

c) remplacement du GN.

le facteur deépose la lettrele facteurjls dépose

GNZ GNZ

lue vois tu 7

Le GN2 a changé de place ; il est avant le verbe

Ré&gle du jeu : quand le GMZ2 est un pronom personnel il est placé

devant le verhe
Probl&me inverse : je te donne une phrase

le facteur la dépose ; comment fais tu ?
je change de place

le {acteur dépose...
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&
le facteur donne une lattre‘é Yvanl
lettre

GNZ2 P GN2 P

le facteur part avec Paul§%>le facteur part‘avac luei,

GN2 P GNZ P

Je vais & la piscineﬁ%j'y vais

il b
GNT V GN2 P {GNLIENCP V
j' = GNY

tu remarques ici il n'y a qufune lettrs

je me souviens de mes vacances{® je m'en souviens

m? = GN2 P ge trouve ici avant ls verbe

(1'inspecteur demande gson nom au voleur®il le lui demande
- ot . 7 % F RN 7 ~ ~ ~

GN1 v GN2 evz PNt . ener v
(&2,

ATTENTION ¢ (uand le GN2 P est un pronom il est souvent placé
devant le verbe

Exercices ci-aprés.

- 39 -
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3 NCUL Cur P WAL R RIS UN CAIE - PASTER

4/ (E PRy TEISE VR ‘A

(furRk  REL DRA

g/ FUES (£ (TuR A WNE
T Ghg , 6N cu GwZP 7
4] TUE ARRYE DEMIA
?/ AR R Y YT 07
- < g
3 cfs GTwpArRmEl COMT ARECTL L -
/7/ s AE R CCC v T PAS
5"/) Voul \/ 2rroueRril RE2  prrin
6/} 0 Airirw T punl coFr Avic L v

Tk

A0 R T o oS
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C&+td MATHEIUATT! UF

1) Range lzs nombres suivants dans les 2 classss

- ~ t iaixs
- 1 : Impairs

A= %0,1,2,3,4,c,11,172,502,593§

P o 1 N

0,2,4,122,502 3,49,11,303

2°) Place les couples qui vérifient 1. relation

x & A
v&EB

x R y signifia x "est le double de" y

A ={2.4,6,7§ 3! ={1,5.3,2g

2 “s\; 1 \{
1 |
4 S
| |
6 / 3 ’I/
7 // 2 '/)
y
5 - \ .
b :
£A i B
2 Vo
~ i B
B l\,\‘ 2 d 6 7 %
* 7
5
| o
R] % 3 :)
SRR NN S NS
: b oA T
- ?% Sy

3°) Nous avons déja trouvé des objets qui se distinguaient par

3 couples de qualités opposées. (arbre de vérité)
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Premidre question ¢ bleu / rouge 2 ochjats
Seconde question grand / petit 2x2 objets
Troisi®me question : épais / mince 2x2x2 objets
Autre écriture :

Tappelles-toi :

Surface d'un carré de 1 cm de cBt8 JUm

Jom

Sf = { cmx | em = 1 cm2

Volume d'un cube de 1 cm de c8té

:’/’/
V=1cmx 1T ecmx i cm=1cm
tu peux écrire 2 x 2 = 2°
2 x2 x2 =2

7 %2 x2 x2 =23

2 X2 %x2 X2 X aeee x2m=2"
J'avais 3 couples de valeurs opposées, donc 23 objets différents

Range les dans le tableau

{
i

3L E

NP lE
.%}wﬁﬁ

£ PAft‘s
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TBL” FRAMVCAIS

Pour quelles raisons y=-a-t-il de nombreux pronoms personnels 7

Un 2lave conjugue le verbe chanter
1 = jo chante
2 = tu chantes . .
singulier ¢ S

3 - il chante

1 = nous rhantons

ja]

- vaous charntez . .
pluriel : P

3 e« ils chantent

On dit :

1 ¢ premigre personne : il s'agit de moi : je, nous

ve

< : deuxiéme personne il s'agit de quelqu'un & qui je parle

toi, vous, tu

} ¢ troisi®me personne ¢ il e'agit de quelqulun dont je parle
sux, il, ils

2° Luestion

Connaissez vous d'autzes Hronoms personnels 7

Rénronss @ ouil je, te, me, moi.
8ors Y Prurquoi aveir hasncin de 3 mots pour désigner la
méme personnre 7

j2, me, moi... aucune réponse,

J? Exercices

iRemplace le pronom personnel par un nom
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il marche

il ¢ O™
Jacques marche Jacques : GN1
5 Marc l'appelle. que représente : "1" 7
je peux dire : Marc appelle Pierre
iei GN1 GN2

comme "FPisrre” remplace "1%, alors 1' = GN2

§ 4 ° ¢
jtécris ¢ Marc 1 appelle
GMY O GN2

3 Marc lui parle. oue représente : "lui®" ?
je peux dire : llarc parle & Pierre
ici GN1 GN2 P
comme " & Pierre" remplace "lui", alors : lui = GN2 P
j'écris s Marc Jlui parle

Lhid GhzP

3 Je les verrail sans *ni

je peux dire : ilarc verra las anfants sans toi
ed 1. 7 \ 4

ici GV GN2 GN2Z2 P
"Marc" remplace "je" ; "les enfanis" rowmplace "les"

. . 3 . a
j'écris ¢ je les verrai ,hsans toi

G GN2 GM2 P

1 (ue représentent les Prnnoms personnels des phrases suivantes 7
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-

4) UE LES VERRAI SANS TOf

GNY O GNR GN&P
?) ELLES plonT PARLE QEvK
6N GNP CNRP
3 TU L ERNENERAS AUEC g
) o0 Tha 0o P 2® Range les dans les sous-ansembles
RO . suivants
4) EitEg (¥ FERA FOUR LU/
GNJ o 6N GNaQP :
S} {. TE RFcFurRA APRES Mol [@
GNL  GNR GNP R
§) JE LE Lol DONNERRAS I ol

7 Tu PARTiRAS AVEC EFLlCE
N ‘ CNRP /
GNJ < _ 4 alle
§ IV F Lyl REHORPAS DIFNTET tu
6N GN2  GN2FP 1@ SIS vSRes m%
§) MCUS TE L FNVERROWNS gfﬁ
SNL T GNR O GNEP les
4] JE TRAVAILLE AVEC FELLES )
G CN2P 1!
#j (LS  HE LA FERONT PARVEWNIR e~ !
CNA - Chap GNg '\ toi moi \
:\\“\ m' \
N i
>'\ eux
AN !
j GN2 P} /
o N e
~ o
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CBtée

BATHEATIGUE

Ranoe]l
e tahleay 7

vt s

“ns {cf lecon 4)

bleu ﬁroug
mince grand
petit
épais grand .
petit
L

remplir les cases suivant les "nualités"”

l"m“tr*z%wﬂ;nmjm:»«.n» s T

§ 5 bmg rmg

% - bmp | rmp
E*MA beg ir e g
T T beplren |
L. {

rematiy Tes Tonntibs
. : .
nharryntinn dos Tegalibtse o

travail sur "intersectionV

PR e

travail sur logique bivalente

CB+8 FRANCAILS

Rappel
?iefre
(21

]
il

montre

l1a vniture
7 \
(f; N2
ﬁ_,/
la

Le pronom joue le m8me r8le que le nom.

- 46 -
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Paul
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[GN2 P
N
lui
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a) singulier / pluriel

Je pense un, alors singulier
je pense deux ou plusieurs donec pluriel

b) persomns (1,2,3)

tu viens jo la vais
is 1a is

c) avant / apres (le verbs)

I il parle avec | moi
)
avant aprés
ds is
GNY GN2 P
MOI s, TOT je peux discuter
MO1 = T01 (lui) je peux discuter de quelqu'un luyj

I Analyse des phrases (legon 6,4)

Placer les pronoms personnels dans le tableau

IT Analyse du tableauy
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Bre

{°~ deuxi®me partie de la 1 colonne toujours vide 3

GN1  toujours AVANT "gsauf pour la forme interrogative"

2%~ place de "je, tu® 1 toujours GNI

3= place de "slles, ils® : toujours GN1

4°= place de "me et te" : toujours GNZ2, jemais GNI

5°= places de lui : toujours GNZ2 P

6= place de "tu, te, toi" : toujours 28, tu notes le "t¥

T°= place de "mod, toi®™ s toujours GN2 P
toujours APRES

8% place de "lui, moi, toi" 3 tnujours GHNZ P

{quand un pronom se termine par i, il est forcément GN2 P),

Il y » beaucoup de pronoms, car chaque pronom a des caractéristiques
différentes, '
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Coté MATHEDATIONE

Construire une demi dreite dans un trianacle A B C

_ dont 1l'origine est en A

_ qui est paralldle & la médiatrice
_ qui coupe le cHté B C en H
_ que jtappelle "hautouc" issue de A,
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CA+s FRANCAIS

I Exercices

Le cercle eost un ensemhle de points. lLes noints sont & la méme

0
distance d'un point appcelé centre,
Je ne veux qu'une seule phrase sams répdstitinn

Le cercle est un ensemhl=s de points qui =zont 3 1la m8me distance...

3

On introduit mui

- 1l sert 3 raccorder 2 phrasés

- il a fvité de faire une répstition,
Cn dit que c'est un Pronom "relatif"

™

arce nu'il resplace un nom

- relatif parce qu'il relie 2 propositions,

+

J'ai vu une voiture d'occasinn., Je vais peut-8tre acheter cette

voiture dl'occasinn,

Comment ofrduire ces 2 nhrases en une seule ?

a) par 1'utilisation d'un pronom persannel

i'ai vu une veiture dloceasion, je vais peut-8tre_l'acheter

b) mar 1'utilisstinn 4'un pronom relatif

@i vu oune voiture d'nceasion cue je vals acheter

ici jo n'ai nulune seulc phrnee,
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111 -~ Exercices :

C'est une triste affaire. Je n’‘aime pas parler de cette affaire.

Comment éviter la répétition "affaire” ?

Pronom personnel : C'est une triste affaire, je n'aime pas en parler.
toujours 2 propositions.
C'est une triste offaire dont je n'cime pas parler.

ici j'ai une seule phraose.

IV - Exercices :
Voici l'endroit. Je suis né & cet endroit.

Voici l’endroit o0 je suis né.

Remarque : en frangais on a 2 ou
exclusif
- ou idée de choix
inclusif
- ol idée de lieu
Truc : pour “"ou” tu penses “ou bien”.

V - Analyses des exercices I, II, TII, 1IV.

1° - Fonction : qui ----> correspond

& un GNI1
que —----> correspond & un GN2
dont )
ob (—=> correspond & un GN2 P
2° - Liste des pronoms relatifs : qui, que, quoi, dont, o0,

lequel, auquel, duquel.

Attention : "que"” "elle” non ne s'écrit pas

on écrit "qu'elle”.
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3%~ propusition relative

C'ect une voiture que j'ai_ achetée en 1977.

GN2 1+ j'ai achet? une voiture

C'est une phrase dans la phrase parce qu'elle est composée deflM]

+ [V

On l'appelle proposition relative

VI Traveil sur la feuille jointe

1°. Fviter les rindtitinns : trouver le pronom relatif
29, Nannez les phrasrs Squivalentes

aui devrait rfussir = ce gargon devrait réussir

u

3°. remplecer la propnsition relative par un adjectif

aui ne auffit nns = insuffisant

A° - snuligner les propositions relatives,
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CBte DATHERATICUE

a) Rappel : Relation

x & A
yEB y&D

x By signifiz x "est la noitice. x R y signifie x "est le tiers

"
de® y de"

y.

b)) Fonction

fin <ésire suivre la fldche on considfrant "1'équation”

A B i%._g____5 C

> Ix

"FM gignifie "je multiplie par" 3.

f x..,____;»?x fos X

"FM gignifie "je multinlie par™ 2

- 54 -

(s, F{x)
(»,3x%)
(1,3)
(2,6)
(3,9

(4,12)

f{«) = 3x



flobjet) = 2 x {(ohj=t) flohint) = 3 x objet

= imAage = image

DEPART —_ ARRIVEE DEPART >ARRIVEE

ORJET  —e——> TIUAGE anFET

AR
5, IPAGE

Défipition ¢ on appelle fonction fnute opfration qui me permet de

-

nasser dlun &lément de A (départ) vers un S1%ment de B ou de C (arrivée)

.

Remarcue :  j'ai le mBme A, je n'ni nas le m&me ens mble d'arrivée

(B ou ) ; porce que je n'aci nas 1o méme fonction,

i

c) Représentation agraphique

Quand je dis fonctinn, je perce couple (départ, arrivée), (x,f(x)

Quand je dis couple, je psnse & une renrésentation graphique.

A

_—
ol

§ P 1

4 5

V4

!
i
H
$
J R

roprfaents 1a fanction Flv) = 2x

s EER repnrdanante 1o foroctinn ‘F(v\ = 3Ix

i
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CAL2 FRANCATS

ANALYSE + (MATHRF FONCTINM)

1= Introduction

a) Nature

Le professeur rdessine

Quelle est la nature de cet objet 7

un marteau

Nature = catégorie

b) Fonction

Le professeur dessine

: marteau

: clou

Pour comprendre & quoi s=rt un marteau, qu'est ce que tu dois faire 7

dessiner une flé&che

elle représente la relation qui
existe entre 1 £lément de A

(départ) et 1 élément de B (arrivée)

fonction de marteau : "enfoncer" le clou

f{mart~au) = enfoncer le clou

Rappel mathématique flx) = 2x

Fonction : la fonction d'un outil e'est la relation qu'il a avec un
sutra chiet,
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c) Attention

f{m~rtrau) = enfoncer le clou

ftenaille) =

L
. . . idme
Deux outils npneuvent avoir une rvelstion avec un 3

d'ol necescité de priciser cette relation,

objet,

29~ [Matuyre,Fonction) en arammaire

- ~ /
< mbre . L W [

o
™ ( téléphonar

e ) - £a € f . /
- Pierre ( 3 / \\\M - |
S S o 3 o - "

S

| Naturew]

ectif verbe

Mature [ nom dftarminant ad

mere
Paris . 1la de _ 3 télénhone
Pierrec

MATURE = ADJICTIFY PROMOU DETORVTHANT Y PREPDSTITIONUY VERRBE U

!
SOV EOREY sne

DéFinition @ donner la rature d'un mot clest dire a3 quel

sous—ensemhle (catfanrie) i1 apportient
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(9%)

5) Foanction

Avec les moits nrxdctdents faire une ohrase

-

La mere e Pierre tE£1énhone ¥ Paris
! )

U Ne— -

3 quni sert le mot "Pierre” 7 il préciss "mbre"

i1 mat en relatinn avec "mare"

s fonction est de préciser "m

Premidre conclusion

Dire 1la fonction fd'un mot c'eot dire avec quel autre mot

il eat en r~latinn,

traogver la rolation entre Ies autres mots.

représente la par une fleche

annliane l'ensenhle de départ

m@me travaeil sur 1a feyuille ci-jointe.

c) Attention

TN

11 voit Pisrre
Pierre le qpit
N
dens ces 2 exemples "Pierre" est en relation avec "voit"
pourtant "Pierre" n's pas la m@me fonction d=ns les 2 phrases

oM YNIT

"PHierre"

A

Q

o
~
2
%]
2

2% shrane 1 "Piarre" pricise 0T YDTT

ju}
3
o3
5

~
v

shrane ¢ "Picrre gst T 7 D de voit
;

o
ame

~ding 1a 2 phrase ¢ "Plerxre" est S5UJET de voit

4} Conclusion

TROWYER LA FUompCTION grum 0T Ol est

dire nvec cuel autre not 11 est en releotion
priciser catte relation
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A

My m \

TRQUVE

GRrrvi B2

ChnPFRUY

Pieres

ity /\

LE

o

HANS

V)

A < ?
| Pure |4 TRYE | veus | et | (fuo) | < e
: E < 1 EVES SEPT
CROUN DE \E £ Vere. P
o CE&;TS L.E Oig‘wgg
CoMmMuNVES )
COLLEGE - ,
AccutiLL E
ELEVES
i
a LF riow ArRivel AV DE Y
VAT | oET biom NG™M Vot vor
m; ya mm\ A
e /’ Ry rd / \y Q/ / \‘:’Q& ¥
_ foetdit | | hE
it l bET [ Ad) | Wom |ueese | DET | ang | wom | eeee | aod | mom [ med |
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CALs ATH
2
- Exarcices sun km

—_— Ftude A'un naredoxe

trnus

phrase @ guy, o

sont

Premitre phrase : tnujours

froncod

mst froncais dit

51

manteruyrs"

ponssihl

e

snnt

S

des menteurs

"tous les francgais

Deuxi2me phrase @ fausse pournqueoi 7
Si quy dit la virith 51 guy ment
comme il est francnis C'ost rue les francais ne sont
il existe au moing un franecais g menteurs
aul ntest npoas o centeur
dene 1a phrase est fausse

dione_ 12 phrase et forsee nar€e
qutelle dit "ioos Yas”,

donc 1n deuxifme phrase 2aet fagsae.
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Fapetinn ¢ sujet et C 00D

L'orage |=» détruiﬁ] les récaltes

ma ol
M v GN

R

ez 2 GM camplBtent le mfme mot ¢ le verheo

L'ornoe a détruit les récoltes
\_/\K_/

Les GM sont en relation avec le m@me verbe, on dit qu'ils sont

"en fonction" avec le méme verbe

L'orage indique "qu'est ce qui a" détruit

Les récoltes "qui est ce qui est détruit"

L'orage d&truit f(orage) = détruit f : "fonction sujet"
N’

détruit
f : "fonction C 0O DV

Détruit 1les récoltes f{récoltes)

it

19— Fonction sujet

comnent le découvres tu 7
le sujet «>correspond au G
~>on neut le remnlacer par (11, elle, ils, elles
—en disant "audi estece qui o~ dftruit
—>si in mats 1a phrese aa rluriel, je change le temns du

+ e aniet "ocompande 1'aceord” du verhes
J

Femarauoae o

ngmaraule s
monrea-tnr o ryos nogg 7
aur 1= cuni sfentaasent des vwalices
le muist egt dod iThn Yo verhe...

20 Fopctian © 00

g ofast o un 0BI2

e 3 he z N o B
€ 31 ripacd sux nuestions oui, cuni posdes anprts le verbe
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x&1 Y tarme
y€27 77 torme

x B vk % =5t

Cynreices

B

7)) (9,12)

3

5) (¥, 7)

"er relaticn ncvaec™ vy,

(c,e) (n,2)

(L,6) (11,4)
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SﬁJET/CQBfﬁU&ET/GQB/SﬁJEQ/CGD/SUJET/COD/SUJ@QfGOQ/SUJET/CSD/SUJET/COD/SUJET/COD/SUJET

I CONSTRUISEZ DES PHRASES AVEC LES TERMES QUI PEUVENT FONCTIONNER ENS sMBLE

Ces 81dves de ednquidme sont trop sombres pourtant ,
Une magnifique carte de 17Afrique doit assister 4 une séance de projecti
La régle du professeur étudlent la géographie do 1fAsie

On apprécie 1l'imprévu

Cos photographies prises d'avion ai déjd vu un yamék

Quelgues unes préférons reater ched nous

Aller uu jour au Tibet nous enchanterait

11 suit le tracé du fleuve Tuang Po

Son voeu le plus cher ¢test d'aller au P8le Nord

Je rasgemble de renseignemants

Vivre cowme dss nomades est le réve de ilare

Tus a ét8 accrochés au mur

Qui aime 1'aventure ~ o montrent dés sites enchanteu-ws

2 Metter les sujots ay pluriel, effectuss laes Lranaformations necessaires

&) Un aeceident de montagne s8'est produit hier dans les Alpes. b) Un incendie & éclatd
lane les Lendes ¢) Mon éoorchure au talon me fait sal. d) La deraidre aventure

‘¢ Tintin 2 beaucoup intéresss les jeunes lecteurs. e) Le chelutisr n'a pas pu enter
“ne le port. £) Demain elle sers parties

> COMPLETEZ LES PHRASES

B} senseescee ORE &t cueillies cette uuit. B) cscnnvocse pOUVEs £€1éphoner. C) cveces
Tasemblaisnt lsurs affairea., d) wosecseces diront voir "La guerre des boutong",

®¢ecacens lrous vous voir demain aves Antoln®. f) .socvncces. Gtajent couvertes d'une
?it? poussidre blanche., g) fitesuencs VoOUus offriront lahOQPit&li%éo h) sooneessee ONE

étd prises pendant e bombardement. 1) .ecveesce. Ontwelles repeint les velets?
‘e URe 0o &@ﬁﬁ@?aﬁ Lo ] Ohéqua de mé p&rta

4 VO/STRUISEZ DES PHRASES AVEC LES TERMES QUI PEUVENT FONCTIONNER ENSEMELE

Le 1ouvelle usine embauche ce lives

And:é & cherché un danferesux bandit
La y2lice a arrdid la trousse & outils
hon »ropridtaire a sugmenté des cuvriers

T paurras lire le loyer

5 DAN3 UNE PHRASE EMPLOYEZ CES_VERBES AVEC UN COD

ratissr nettoyer balayer réparer recolleyr cuedllir lousr emprunter wisiter.
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CAts MATHEMATIOUE

FOMCTIOCMN  OecTpROCHE

s
6]
[
s
ot
o

e
D

sser de A vers B ;

oo~ 2 q @ % x @ 2
ou o
fl) - 2y SIxY = ox o1 2
Fais un tableau “es (l&manis ralids antire eux

)
o~
X
—

“J
Y

N

5]

(O]
o~

X
e
—

~J
it
EnN

Crymire lpe ocnunles Sinal hroov’is

(v, Ff{2) (=
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Ohserve leps 7

tu remarmues (1,2) (2,1)

dit couploa, 43t posgibhilitds de représentation dans un plan muni
, v'oy cue nous rchnisissane perpendiculaires, avec

itéd JZosle 01 cm osur les deux droites. Un associe 3 tout couple

Ui o~ e

e 3 -

19~

2° -

6)

Placasz tous les couclns {x, flx) nu {»,?2x), exemnle B(3,!
trace

0}
—
6]
[N
in}
3
-
(S
4]

Tu remarvcuns cus toos cea points cort sliognds 5 tu

On 1'2npelle 0} = 2v

Placez tnus los counles (v clx) au (2x,%), exemple A(A,3)
Tu Temsraues que tous cns noints sant alignéds 3 tu traces la droite

On 1'appelle olx) = % 2

Pliez la feuille de facon gyue [b {) vienne sur Eb i)
Que remerques tu 7 La droite rouge a(x) = x :2 se superpose

4 la droite hleus Flx) = 2%, Contrfile par transparence.
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Comment anpelle-t-on cette "manipulation 7

1a

2

C'est faire une symétrie par rapport A
On pourreit dire que "symétrie" veut dire
-tion”

n(x) = % : 2 est poreil que Fx)

Prar ocvmSstrie
f 3

droite de

pliage

du
Lenty

I
G
]
3
[
e
2
! o }
s

mrs avent mBme
Arnits 7?7 clest 1a

15 retrouve

aveo

fo

a
fe
o
i
-
b

a
-
ot
Al

SUT [{3 N
”»N
2 +

"hie

Adroite de pliage.

ifi

"avoir la m@me significa-

2%

} ; tu partages
nesure ;3 comment s'epnelle

hignectrice...

sAcante"

g
,
3
'..1
;J 0
o
-4
3
3
)
e}
0
3
-3
i
]
9]
[oN
©
—
o
[N
+
o
e
i
T
jul
4]
T
bt
f-da
o}
bl
{0
.

Un rejarde 1'image do o x 3 oan 1'onpelle ecnsemble des points (x,x)

X S

les

™ e e e
I Ien supoonas:

© 1

trouver leurs

n mout

S - 6 v 3 o= 10 en
T 51 = 18 @ 2
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CAES FRLNCATS

LA TRMBFERITTION : "ACTIVEY™ en "PAGSIVE®

APPELEE TRANSFORITATI ot/ - [PASSIVE

\/ '}“L £3
1 L'orosge les récolies
A
T s 7w
mujet con

nar l'orage

N~ &w

o+
9]
]
3
Bl
3
o
Q.
0]
[Ew]
il
3
C—f.

IT lue s'est i) nessd =nire los 2 phonsng 7

Plorane ' les réconltes

vaix notive

y.
lLes récoltes

>,
détTuites par l'arage

"L'orage"™ & channé de place
"Les récoltes" ont changé de place

Le verbe a changé

Dans la forme verbale est apparue l'auxiliaire "8tre"

II1 Etude des "margues" de la transformation passive
1 GN1 sujet devient complément agent
2 GNZ C 0D devient sujet

3 apparition de l'auxiliaire "€tre" dans la phrase 2

IV Exercices ci-joints
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\}

V Remarques pédagnginues

10 f

cette legon permet aux pr

de morphnlogie du verhe

a) 1o verhe passif est conjuqgué avec l'auxiliaire 8tre

contentera

a la vnix proscive le pa
tre" s

'accorde aver le

20

A2 cette Stape de 1=

ne pzssé employé avec
t du verbe

rti
=

ci
ije

ACTIF

GM2P Compl agent

nrogression de ce critare

-~ on les ohligennt & décnurer 1z
fonctinnnaols
- 2 leur faire comprendrs qu'on a affaire & un "mécanisme”
grammaticnl,
3o a 1s Fin Jdu cours, & la aueastion

7

"aypz.-vous vy oun ronnnrh o entre 1e

Aloven font dens

plusieurs

clest comme les fonctione récinroaues

-~

cumnd on suprrnase Flx) = 2x , glx)

aven 7

81

J

signification
F{)

glx) = x ¢« 2 de

2. SO
meme

ici on oo la

forme active; vaerhe

- 68 -

cCours

de maths et celui de fr

judiciesuses

4

. >
= M : o

nn avait la méme

nhrases

= ?x pnuvait représenter le verbe

1a forme passive

(&1

neg

~
B

nphrase de départ en groupes

1

i

eserurs d'aborder quelques problames

=

drnite

iy

i
]

?



GN)- - — S QY

enept- - - = o

¢4 G“I(

mBme schdmn mais on "franmaia”

Le lecteur trouvers A'agtres isomnrrhicmes... qu'il v travaille
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LA TRANSFORMATION PASSIVE

I Dites s le verbe est aeiif ou passif. Indiquez son temps.

¥

a.lon pbre prépare sa valise

§

b.0in lo%s sers srganisé par ls (ES

- a.ha maisen s 638 consiruite par ll'encle

= d.La zue est yecouverie d'ean

i

e .Dewelf ramassera les copies

£.le ghs% a mangé le poisson rouge

2 Trenefermsz les ohroses suiventes en phreses passives.

= Haigrsd inderroge un suspaoi.

= Un architeste dessinera ies plans de la maison
= L'inendasion & provequé de nombreux déghite

- Lo malshanee ie poursuild A

- Le président a sanonct la nouvelle 2 la radie
~ Lo commis@iien lui redivera sfivement Son psrmis

3 Formes une phrase passive avee chague coupls (Verbe, nom)

- {torrent, fraashir) = (incident, provoguer) "« (osurrier, trier)
- (insendis, S%eindre) - (président, élire) ~ (chef, acecompagner)

4 Trangfermer lss phrases passives en phraues actives

- Le golis & 646 oxpddié pap mon neéveu

- Les animane sent shassés de la forét par le feu

- Le repas Beva préparé par les éléves de 4o A

- Les jouets ssroni distribués aux enfants par le Pére Hogl

~ Dea médicaments ont S48 envoyés en Turquie par la Crois-Rougs

- 70 -




C8té MATHEMATIQUE

but :

- Travailler avec le professeur de physique qui introduira

la force dans son programme,

- Comparaison des objets dont j'ai donné une définition
TRAVAIL SUR LES VECTEURS (vu par 1 physicien).

Ce qui interessera les éléves n'est pas la définition exacte "du

vecteur" mais son utilisation dans des relations ou des opérations.

18T Jefinition ¢

introduction :
-~ qui connait le code de la route ?

"sens obligatoire" ?
- un vecteur c'est une flache ...
Pour représenter un vecteur il me faut :

- une direction : droite qui passe par A et B

on dit aussi le support
- un sens ¢ de A vers B ou de B vers A
- un module : longueur AB

on note AB

origine extrémité
E trouve tous les vecteurs 7
C
A [ ® ""% -» —-» —» il -—3
® AB BA AC CA AD DA
D N T uﬁ; ey,
BC CB BD DB C c
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2° Relation dans cet ensemble

’

J

e

“'"%m
AB et C ont fi longueur

pas la @ direction

4
B AB et -t;? ont f longuemr
fi direction

pas le ® sens

i
%> : AB et E: ont i direction

fi sens
n'ont pas la @ longueur
4 fi

AB et IJ ont sens
fi direction
fi module
Vecteurs €gaux :
méme direction (support para-
2 vecteurs sont égaux s'ils ont ~1ll2&le)
m8me sens
B C m&me module
) i nﬂ) ity
AB = DC = AD
BA = (D CB = DA
f D
Vecteurs opposés :
m8me direction
2 vecteurs sont opposés s'ils ont mdme module
n'ont pas le mé&me sens
Q d)
opp AB = BA
ou
—3
= - AB
--?.}
opp opp A = AB
Rappelle

toi '(?c:A -
E E
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C8té FRANCAIS

C 0D : complément objet direct

CO0O1I : complément objet indirect

GN1  came? sUjEt
GN2 ~o”?! C 0D

GN2 P % Complément d'agent

1° Introduction

Pierre a vu un spectacle étonnant
i SRR

GNZ2 : fonction C 0 D

Pierre & assisté & un spectacle étonnant
ac.e

E;‘“ﬂ--""“”“"”p(;.Nz P : fonction C O I

observation : Pour accrocher "un spectacle étonnant" au verbs, je

n'ai pas besoin d'une préposition : fonction C 0O D
On dit que le C O D est relié directemént au verbe

C 071 est relié indirectement au verbe

2° Comparaison : CO0OD et COI

a) ressemblance

1= on ne peut pas les déplacer dans une phrase
(ou treés difficilement)

2- on ne peut pas les supprimer

3= C 0D etCO01I compl&tent le verbe

b) différence

(1- 1e C O D est un GN2 : il est relié directement
au verbe

le C 0 I est un GN2P : il est relié par une
préposition au verbe
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(D~ a la forme passive

GN2 GN1

GN1 Complément d'agent

X s

—ecman.

Le chat attagque la souris

GN1 GN2

La souris est attaquée par le chat
GN1

Complément d'agent

Impossible avec un GN2P d’effectuer la transformation passive.

3- C 0D répond 3 la question posée aprés le verbe
NQUDI"? NQUI" '7

C 0 I répond aux questions posées aprés le verbe

?

"A QUOI™ 7 mA QuIT .

"pE  guoIi"’  "DE QUI";

B e

éerit une lettrai é mon ami |

B s

COoI

Remargue : j'ai

E oD

4~ Résumer dans un tableau

S - e e <
SWIET con i C oY
¢

S — I . e v e et e
|
Y GN1 GN2 | GN2 P
% \ e} }
P e qui est ce qui ? apréq o,q:u outpwbq
VeSS Tiow qui? jquoi 7, _lg A Y & qua)
| ve e 03 c*m W
g ESUROY SO U S R 2
L OTEAwS o )

. C. d'agent sujet

D S
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Flope lec sujets, L0D st OO do chogue vhrase dang le inblenu ci-descous

I Les £footeur & aprorié vn pagust & la voiming

2 Lz gpsakey popzlls les concurrenits ¢l les concurrenias
3 Les plus vieuwx Se soubisnnent ds iz guerre de I4

Lo valst d'6ouris dorna du foin au oheval

Passesz 1la belle & voires porisvairve

Les pompiars ont Sisint 1'incendis svee peine

Je réve A mez prochoives vacsnces

Pnogo-nnd ln mouitnrds

L0 =3 WA s

SUIFT . VERBE con Lox
“ g,gwg@uh : a,aygmji umxp&qux} & fo vownime
2 1k mp@ﬁ@t &$§&§ on o
3| s gl Vay b DMV WY de Pa guenr JL°
¥ ;Q va?z} 3'Semine donmme b gm'm boom cReval
5 m./..:')( PASIE D | LABRLLE |a ook panemain
€ J pompiw oy D P umum dia
|k A © R
& Pasee ‘£§“§§gg§§§§{ T (ot

Imployes ohacun de ces verbhse avec un CCU ou un GOI

cq s )
Tettoyer sServir se souvenir pasnsaer balayer oueillir aporensire
sonrer visiter vr8ver ornire amprun tey

Magttoyser ¢ C O 0

Se souvenir ¢ jemais 0 O D

Tyouvey lep sod ot les esi

Je 1a voim. Il lui parles. Elle m'intervops. Xous y peunuercnsg. (
Le persoane gue j'ni renceniries una on's ries dite U'est up dd30il dout je me souviens.

B

C 00 =Ala, m*, ma, quse ea}
C 01 = }.Uie ¥ dontsos

2

Mot g
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e

NOS OBJECTIFS

- Trouver la fonction d'un groupe & l'aide

d'un tableau
d'un algorithme
dfun programme
- Travail analogue en mathématiques
- Présenter aux éldves différentes fagons de "rechercher"

- Nous ne possédons aucune machine

R&gles du jeu : pour algorithme

question qui n'attire qu'une seule réponse

AFFIRMATION

guestion ou Tréponse
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I NATURE D'UN

MATHEMATIQUES

QUADRILATERE : X

Carré Losange Rectangle Parallélogram| Trapgze
-me

diagonales ouI NON

i milieu
diagonales

/1 NON NON NON NON

égales

diagonales
o /]

perpendiculaires NON NON NON
4 cBtés égaux {1 NON NON NON
4 c8tés paralleles

2 a2 I NON
C8tés opposés

. I NON

égaux
2 cBtés paralleles [ ouIl

I1 PROGRAMME :
f- X a 4 cBtés parallidles deux & deux. Va a 4
2- X a 2 cBtés paralldles deux & deux. Va a 9

3- X est un quadrilatére quelconque

4~ X a les diagonales qui ont m&me longueur. Va a 7

5- X a les diagonales perpendiculaires. Va & 10

6- X
7- X
B~ X
9- X
10- X
11- X

est
a 4
est
est
est

est

un parallélogramme

cBtés égaux. Va & 11
un rectangle
un trapeze

un losange

un carré
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FRANCAIS

I Questions :

{ 10 groupé&\){ o

Recherche du groupe du verbe

group%}[){B“ groupe}

Verbe =
groupe terminaisons | Comment le reconnaitre exemple
1° er infinitif en er chanter
2° ir on peut dire issant finir
3e ir-re le reste le reste
X = groupe du verbe
v
infiniti
en er
«"’J
" se

M - /té}mine en

: issant
\\/

30 | r‘s"l

|

A

PS—.
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IT Question : Quelle est la fonction de chaque groupe ?

GROUPE REPOND A LA QUESTION
GN1 GN2 GN2 P
_ SUJET ouI

C.0.D oul oul
'u| c.o.1 oul oul
Z
O c.c.L oul oUI
U—— . .

C.CT ouI oul ouUI

PHRASE s =

Le facteur a apporté un paquet ce matin
GN1 GN2 GN2

Pour trouver la fonction de ces groupes, il faut que je me pose une

question qui n'appelle qu'une seule réponse oui o0ou non

OUI—

SUJET
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LiE DU JEU

fag e
Wkl
T s I M R TG

SUBOUYA I0 ¢ INFOREATIONS QUEsTICHS

A 268 10 ¢ INFORMATIONS ROPONSHS

SCIT X LE GN DONT ON CHEECUS LA FONCTIOH
“ENTRE™ AU NUMERO I

SI TU REPONDS “OUI'"™ VA AU NINERO INDIQUS
SI TU REPONDS PNONY DESCENDS DPUNE LIGNE

INFORHATIONS QUESTIONS

—

xeBt un GNI? L A R N R E R T N T raram VAé.II

g
+

X 8t un ON27 coooioses wnowmoveisnn coasoecesosnna
X EST UN GN2PT .ueconvcorniosoaunnsve iovnossonsecss
X répond a la question QUI/AUOI posé: apris l2 verbe?.. T2
X ocsoceoncoscrons. sQUAND/COMBIEN D TEPS? vuvsoveweo. I3
X onvecmcnconocsans.e AQUT/A QUOI/DE JUI/DE QUOTY .. .o.. Th
X cocconocvsonnonsca OUD OU/PAR OUT L .siuvsvenvsnesneee I

M
\Ji

B

ar .,.«6
A DV DFF 2R FT DN TS B SR —
1{ o
] BB Y AT P DN 8GR LT A

0 X 78
J £ A R N R Y A

fa

INFCRMATIONS REPONSES

g

-
=

X est SUJET : FIN.
X cop, FIN,
13 X . CCT: FIN,
T4 X COI: FIN.
15 CCL: FIN.
6 X FIN.
? FIN.

8 X PIN.

-
N

£ ect un GNI mi on peut le remplacer par IL/ILS/RLLI/ELLES

$ est un GN2 8711 est sccro-hé directeme:t auw verbe mans préposition

-y

esf un GN2P 5711 est sccroché su verbe par une préposition (&, ds par, vour.
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LA FONCTION COMPLEMENT CIRCONSTANCIELLE (C.C)
Les enfants ront prig le train,lce matinL a 10H 22 a COGNAC
GN1 Vv GN2 GN2 GN2 P GN2 P
Sujet C.0.D cC.C c.C C.C
temps temps lieu
qui est-ce qui ? gquoi 7 quand ? quand ? ou
SUJET C.0.D C.0.1 cC.C
GN GN1 GN2 GN2 P GN2
GN2 P
Qui est-ce qui? Qui? a4 qui? a quoi? quand 7
QUESTION
Qu'est ce qui? Quoi? de qui? de quoi? ol
aprés le
verbe
TRANSFORMA. .
PASSIVE C. d'agent sujet
GN1.
GN2

Le complément
est dit C.C de

GNZ’E//

lieu

Le complément circonstanciel qui répond & la question quand ?

est dit C.C de

temps

- 83 -
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CODAGE ET DECODAGE

Faire prendre conscience de 1'importance
- de la rédaction d'un texte

- de sa lecture et de sa compréhension

On donne 1 probl2me de math & faire ensemble
mal élaboré il conduit & des figures différentes
nous "en précisons" les termes, ajoutons des

"qualités". Résolution des questions posées.

1 éléve étant sorti, le professeur dessine une figure au tableau
les autres éldves élaborent un texte qui permettra au camarade

sorti de dessiner la m&me figure que le professeur.

Nous présentons une recette schématisée, codée par "dessin"

Les éleves doivent en rédiger le texte.
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1° Probldme peu clair : présenté aux éldves, solution élaborée

ensemble, il se transforme en probléme 2°

Dans une moquette on découpe une figure géométrique. On trace la

figure sur du papier & l1l'échelle E = ; elle est formée :

1
10

- d'un carré (A,B,C,D) de c8Bté 60 cm

- d'un triangle (B,C,E), rectangle en C dont la longueur
de C 3 E = 60 cm

- d'un triangle (A,B,I) dont le sommet I est situé sur la
droite BC ; distance de I 32 B = 20 cm
- d'un triangle équilatéral (A,D,F)

- d'un demi cercle de diamétre E? é]~

La moquette coute 100 F le mz, un ouvrier ayant travaillé 1 heure
15 minutes 3 raison de 60 F l'heure Hors Taxes, quel est le prix
de cette figure H T.

La TV A est de 17,3 % quel est le prix TT C

2° Probléme élaboré avec les éleves :

Dans une moquette on découpe une figure géométrique. On trace cette

figure sur du papier 3 1l'échelle E = :& ; elle est formée :
10

- d'un carré (A,B,C,D) de c8té 60 cm

AB c8té gauche verticale

On place les sommets dans l'ordre alphabétique dans le
sens inverse des aiguilles d'une montre.
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- d'un triangle rectangle (B,C,E) avec E n'appartenant pas

4 la demi droite (C,B). Longueur CE = 60 cm

- d'un triangle rectanqgle (A,B,I) avec I n'appartenant pas

a4 la demi droite (B,C). Longueur IB = 20 cm

- d'un triangle #fquilatéral (A,D,F) dont le sommet F
n'appartient pas au carrxé (A,B,C,D)

on donne hauteur = 51 cm

- d'un demi cercle de diamdtre BE , situé 3 l'extérieur

du carré (A,B,C,D)

Quelle est la surface de la moquette utilis=ée 7

iuel est le prix de la mcoquette utilisée sachant qu'elle coute
100 F le m2 H.T

L'ouvrier qui la'décnupe travaille 1 H 15

San salaire horaire ect de 60 F H,T

Quel est le prix de cette figure H.T

Qluel est le prix de cette figure T.T.C (T.V.A = 17,3 %)
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DECODAGE

Lecture du texte

Mise en oeuvre des hypothéses

Eo=_ 1 (B,C,E) (B,C,1)
H 0
EE&(DC) I1E&(BC)
(A,B,C,D) carxé £ ¢ BC 1 ¢ BC
(AB = 60 cm) EC=CD I1C =20 cm
ADF DC
Equilatéral demi cercle
F«#carré (A,B,C,D) ¢ carzé (A,B,C,D)
Figure
S 1 = cBté x cBté S 1 = 60 x 60 S 1 = 3600 cm®

S 2 = cBté angle droit x cBté angle droit : 2

5 2 =(60 x 60) : 2 S 2 = 1800 cm®

S 3 = (cBté angle droit x c8té angle droit) : 2

5 3 = (60 x 20) : 2 S 3 = 600 cm®
S 4 = (hauteur x base) : 2 S 4 = (60 x 51) ¢ 2 S 4 = I530 cm2
S = (7' x R x R) ¢ 2 S5 = (3,14 x 30 x 30) : 2

S5 = 1413 cm2

S = B943 cm 2
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2

Prix s 0,8943 m“ x 100 F = 89,43 F

Heure travail Heure argent 1 H 60 F

S 15 mn 1% F

3Dmn

i H 15mn 75 F

1 H 60 F

Prix H T : 89,43 + 75 = 164,43

Taxe
100 17,33
ou 17,33 = X
164,43 ” 100 164,43

x = 17,33 x 164,43 F
100

X = 28,49 F
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CODAGE

1° Jeu :

ey

- ln éléve sort

Le professsur dessine une figure au tableau

A D

T~

B C

On pose (A,B,C,D) toujours dans le sens inverse des aiguilles

d'une montre,

B C toujours sur l'horizontal
(A,B,C,B) = 1 mot
(B C) = 1 mot

Les éléves rédigent une phrase contenant le moins de mot$

possibles permettant de réaliser la figure

Le professeur efface la figure.

- L'élave rentre

Les éléves dictent leur texte, l'éléve doit reproduire la
la figure.
Nous remarquons que mé&me si les textes ne sont pas précis, les

éleves se comprennent entre eux.

On évite "l'habitude" en posant un autre probléme.

2% Probléme :

lLe professeur dessine

X X / /x\
A \\\\\ B C
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Textes des élaves

dessins de 1'élave

fait 3 points et fais un trois

& l'envers

trace 3 points sur une droite,
de m@me distance,plus une courbe

qui passe entre ces 3 points.

dessine 3 points de m&me distance

qui passe entre une ligne courbe

trace 3 points sur une m8me ligne
dont les espaces sont de méme
grandeur et une ligne qui passe

entre les points.
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2° Probléme

Le professeur dessine

i) :
/

TEXTES D'ELEVES TRAVAIL DE L'ELEVE SORTI

7

de WOLF : Trace un triangle C;
(6G,U,Y) et une droite partant
de U qui ait 2 angles

VOLUCHON : Trace un triangle
(6G,U,Y) puis trace la hauteur UD
et un point E formant une droite

de méme grandeur que la hauteur

MOUSNIER : Trace un triangle
rectangle (G,U,Y) et trace une
droite & partir du point U en

hauteur jusqu'au point E puis

trace 2 angles droits

3% Praobl2me

de WOLF : Trace un parallélo-
-gramme {A,B,C,D) 2 droites

fermées en 1 point E partant de
BC £

PERRODEAU :Fais un parallélo-

gramme (A,B,C,D) par BC fais un £ , P
triangle équilatéral. ////// -
£ \L

+
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VIAUD :Trace un parall®lo-
~gramme {(A,3,C,N) et un
triangle #quilatéral partant

des points B C

Texte ¢ Trace un parallélogramme (A,73,C,1) et un triasngle édquilatéral

dont le sommet £ nfappartient pas au demi-plan de bord BC passant

par A,

4% Problime

MOUNIER ¢ Trace un carré
(A B C D), dans le carré

trace 2 demi-cercles 3 cfBié

de 1'sutre efface les cBtés
AB et 0C

JAUSST AL s Trace un grand carxé

A BLC D A en bas ¢ demi-cercles

5

cdog A dos tels que lesg ¢ extrimie
«tég du premisr touchent A st J)
et le®g 2 autres extrdmités toue
~chent L 8t N. =fface lms 2 cBiés

Al et TC

Un professeur de francais @

Trace un caxxd A 3 0 D, 1a
médiane qui coupe AR et DO en K

-
p

gt F, & partir de ces points

trace ? demi-csrclss dont s

rayon sexa fgal A EF
7

efface AR, 1L, IF
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CODAGE DP'UNE RECETTE

1°élave
Gateau au fromage

Des ingrédients: 1 verre de lait
1 verre de farine
2 oeufs

100 grammes de gruydgre rapé

sel , poivre

1 morceau de beurre pour beurrer le plat
Délayer dans un plat le verre de lait, la farine, les oeufs
le gruygre, sel et le poivre
Puis verser dans un moule préalablement beurré et mettre au four

ther. T 3/4 d'heure.

2%°€léve MONIER
Gateau au fromage

Ingrédients : 1 verre de lait
1 verre de farine
2 oeufs
100 g de gruyére r8pé

sel
poivre

beurre

Mélanger dans un saladier avec un fouet le lait, la farine, les
oeufs, le fromage r8pé, le sel puis le poivre. Beurrer le plat &
gateau, mettre la pgte dans le plat, mettre au four ther. 7

3/4 d'heure c'est prét et c'est bon.
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Texte é&laboré avec les éléves

- Prendre un verre de lait, un verre de farine, 2 ceufs, 100 g de

gruyére rapé, du sel, du poivre, du beurre.

- Mélanger dans un saladier le tout sauf le beurre

~ Puis verser le mélange dans un moule préalablement beurré et

mettre au four pendant 3/4 d'heure sur thermostat 7

CONCLUSION
- Les éleves préferent le texte de la recette que les
schémas explicatifs "codage dessin"

- Les éléves ont réalisé le texte tréds aisément
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OBJECTIF

Liaison : PHYSIQUE MATH FRANCAIS

codage d'une séance de T.P. effectuée en physique
par les éléves.

15H-16H : Le professeur math refait l'expérience avec les éléves.

Rédaction de ce que nous avons réalisé.

16H-16H5 : Pendant la récréation nous regardons les textes des éléves :
Ceux qui n'en ont pas un bon : passent avec le professeur de
frangais.

Ceux qui en ont un bon : passent avec le professeur Mathéma. .

16H5~-1TH =

Groupe : Professeur de frangais
- essayer de faire élaborer un texte par ceux qui

gtaient en situation d'échec

-pour cela, il reprend le texte de 1'éléve,fait
1l'expérience en suivant ses directives, et regarde avec

®

1'éléve "ce qui ne va pas.."

Impression :

I1 est & remarquer que 1'éldve est toujours persuadé
d'avoir rédigé mwn compte-rendu relatant emactement l'expérience.
C'est seulement lorsqu'avec les indications de 1'éldve le professeur
construit un montage "abérant" que 1'élidve accepte de reconnaitre que
sa rédaction est erronée ou incompl&te. L'éleve prend alors conscience
de la difficulté d'élaboration du "codage" écrit, de la diversité des
interprétations d'un texte imprécis, de la necéssité de rendre compte
chronologiquement des faits, en un mot prendre conscience de la

necessité d'un travail sur le texte.
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Groupe : Professeur de mathématique
Scit 0 le point d'intersection des 3 ficelles

- Les masses sont égales (100 gr), alors les forces ont méme
grandeur. Je les ieprésente sur la ficelle par coloration

sur une longueur égale 4 cm (rouge, vert, bleu)

- Je constate au rapporteur que la mesure des angles des ficelles
est de 120°

(2o - je passe au dessin, en représentant
&\J//%MQ 100 g par 4 cm
{70 - —
F?,z OA
=> —
F2 = 0B
—_—2 -
F3 = OC
y Les angles sont placés soit avec le
I compas soit avec le rapporteur
P .

Construction du parallélogramme

(0,A,D,B). Nature du triangle 0,A,D

(23

L

—

> —

> _
mes OA = mesure du vecteur 0OA

-——-% —

OA = mes OB = mes OC = 4 cm

mes
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Construction du parallélogramme (0,A,D,B)

c'est un losange

Nature du triangle (0,A,D) ? <c'est un triangle équilatéral

- P B
mes OA = mes 0D = mes OB

— — —
On a construit OA + OB = 0D
— —
a) mesure : or mes 0D = mes OA
= —
on sait que mes OA = mes OC
— ‘5 —D
alors mes (0OA + 0B) = mes 0D
—_—
mes (OA + DB) mes 0OC
—y - ey —D ey
mais DA = F1. 08 = F2 oc = F3

b) vecteurs forces :

—>
OA + OB = 0D or 0D opp 0OC
_— =D —
donc OA + 0B = opp OC
)
F1 + F2 =__F3

- —_— =

-
soit F1 + F2 + F3 = 0 c'était la condition

d'équilibre

Mon objectif é&tait de faire prendre conscience que

il
ee}

mes (F1 + Fi?

si cm

V
2

v/

—_

7 mes (F1 + F2)

i
N

cm

M
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PHYSIQUE -~ MATHEMATIRUES

Travail en commun : 2 h avec le professeur de physique et math.

I Régles du i=su

L'interrupteur 3 poussoir possdde un ressort & l'intérieur :

- si j'appuie sur le bouton (donc si je travaille),
l'interrupteur est fermé, les contacts s'établissent, donc il

travaille.

Quand § organe travaille je lui assecie le nombre 1

~ si je n'appuie pas sur le bouton, je ne traville pas,
1'interrupteur est ouvert, les contacts ne s'établissent pas, donc

il est au repos.

Quand 1 organe ne travaille pas, donc est au repos, je lui associe

le nombre O

D]

A L

2N

Schéma simplifié :

Quand je pousse, l'interrupteur est fermé, la lampe s'allume

M prommsiscet
1 1

Quand je ne pousse pas, l'interrupteur est ouvert, la lampe s'éteint

8] D

- 108 -




A

©

lLes élhves ont le doigt en 1l'air

Appuyez sur l'interruptear @ A =1

i

On constate que la lampe s'allume L
Levez votre donigt : A = O

Dn constate que Ia lampe s'é£teind L = 0

[0}

On résume :

si A =1 alors L =1

si A =0 alors L = O

II Interrupteur en série

Les élaves effectuent le montage
On écrit sur les interrupteurs les lettres A et B
On laisse réaliser chaaue montage par les élaves

La possibilité de conurt-circuit est la seule erreur
possible 3

11s savent changer les fusibles du redresseur, ils
retrouvent leur srreur facilement.

-
B

Schéma simplifisd

A

P

Consignes @

Mot i

appiyez pas sur A, ni sur B nn constate que la lampe reste
éteinte.

M'appuyez pas sur A, appuyez sur Bila lampe reste éteinte
Appuyez sur A, n'appuvez pas sur Hila lampe reste éieinte

Appuyez sur A et appuyer sur B 11a lampe s'allume.

- 109 -
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On résume @
i A= 0et B =10 alors = 0
si A = 0 et B = 1 alors = 0
si A= 1 et B =0 alors = 0
si A =1 et B =1 alors L = 1

On trace les tahleaux :
A A
et 1 0 n | | o
B 1 1 0 a | ! 0
0 0 0 0 0 0

On sait que si x€&AND alors x¢éA et x&B

In associe a la conjonctinn "et" 1'onération intersection notde

n travail avec le prnfesseur de francais pourra 8tre fait A

condition d'associer 2 1~_*§ vrai

0 — faux
et de remplacer les interrupteurs A et B par des "propositions”

on abnoutit alers a
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111 Interrupteur en psralleles

Schéma simplifié

N'appuyez pas sur A, ni sur B la lampe reste éteinte

N'appuyez pas sur A, appuyez sur B la lampe s'allume

Appuyez sur A, n'appuyez pas sur B la lampe s'allume

Appuyez sur A, appuyez sur A la lampe s'allume

On résume

si

si

si

g

A

A

A

si A

i

it

o]

On trace les tableaux

ou B = 0 alors L = 0
ou B =1 alors L = 1

ou B = 0 alors L = 1

ou B =1 alors L = 1

A A
ou 0 \J 1 0
1 1 1
B 1 1 B
0 0 0 1 0

On sait que si x €AUB

alnrs xCGA ou xCB

On associe & la canjonction "ou" l'opératinon Réunion notee "y"

De mBme que précédemment, en remplacant les interrupteurs par des

propositi

ons.

ot

B
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IV Applicetion

On va construire des schémas correspondant &

7 JUSSN . W ._.—-ﬂ.—:
AR (D UC) ’},’ % MB‘LJ

NN\

G .
"ca marche" cuand A =1 et 3 =1 et =0 L =1
ou
quand A =1 et B =0 et C =1 L =1
quand A =1 et B =1 et C =1 L =1
(AN BV (ADCT) 7 3 > e 5 D*—————k,
A & L
‘l: e_go;
A c

Dy
|
o
<
D

Pour "faire" le méme A, 1

ca "marche" guand

A =1 et B=19et =0 L =
A=1 et B =082t =1 L =
A =1 et B=1=%8eet =1 L =

On constate que

Ap(puC) = (AnBYU (ANC)

Tu vérifies la distributivité de 1'opdration

1'opération réunion,

- 112 -
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GEOMETRIE OPTIQUE

a) Rayon lumineux

Un rayon lumineux est symbolisé par une droite
(que je construis avec 2 points).

La lumidre vient d'une source et va sur un écran

Je suis dans la direction (source,écran)

Je me déplace Hans le sens (source,écran)

J'invente un signe pour me donner le déplacement

de la lumidre : c'est une fléche.

b} Lentille converngents

L3

Sphnme

X o

Privcerv 22l

Som el

C'est 1'intersention de 2 hilles en verre de rayon différent.

Je peux avoir des billes de m8me rayon : c'est le cas de la "loupe".

La lentille mince se symbnlise par !

sommet ¢  ici : centre optinue

-

; Axe .




c) Reégles du jeu de 3 ravons particuliers

1°) tout rayon qui passe par le centre optique n'est pas dévié.
sens dr 1A M
>
7
lumidre
R)
\I CL, (J,I,D alignés)
. - 3
L.} Lad
c\
R
\
2°) tout rayon aqui est parallele A 1'axe est dévié en passant par

un pnint appelé FOYER  IMAGE F2

Sl o, /\ N
>y de la lumifre
F b
¢ 5 . ?
o)
“§p
distance focale
v
Soleil
/ A
’ //
/
s /
7 @ &
7
7/ £
ya iy ) Z.
rd -
W /
z Y 4
On nlace la loupe vers le soleil, on nlace derrifdre elle un papier

cigarette. A un manent donnd, le "ecorcle lumineux" devient le plus
petit possible, on est sur le fayer 2, on mesure NF2, c'est la
distance focale.

71 arrive mfme de hriiler ce papier (Remaraue d'un él3ve sur la

hande dessinée "Tintin et 1e femple du soleil).
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39) tout rayon qui passe par le foyer objet soit paralldle & 1'axe
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COMMENTAIRE DU PROFESSEUR DE PHYSIQUE

I1 y o 4 ans que j'enseigne dans des closses de C.P.P.N.,
je n'étais pas volontaire pour y enseigner et je dois dire que les
3 premiéres anndes ont été décevantes dans la mesure oU les acquis
des éléves se sont avérés inexistants ou presque; autrement dit ces
types de classe me donnaient souvent l'impression d'inutilité puis-

que lo transmission du savoir ne s’'effectuait pas.

L'an passé un collégue décidoit d’'organiser un travail en
équipe; expérience qui devait s'avérer profitable pour la presque
totalité des éléves concernés. J'ai ainsi eu l'occasion & plusieurs
reprises d'enseigner la physique avec mon collégue de mathématiques.
Si ces deux disciplines sont traditionnellement liées, cela paraft
moins évident pour des éléves de foible niveau dont certains n’avaient

jomais regu d'enseignement de sciences physiques.

Les séances de cours & deux professeurs m'ont paru pleine-
ment profitables dans la mesure o0 le taux d’attention et le pouvoir
d'assimilation ont été importants, inhabituels en tout cas de la part
de classes de ce genre. De plus, la barre de niveau a pu &tre placée
assez hout; c'est ainsi que des notions habituellement rencontrées en
4e ou méme en 3e ont pu &tre introduites (sous un aspect plus simple

et plus concret).

Je citerai quelques exemples

- Utilisation d'un ampéremétre et transformation divisions.

Ampéres soit avec un tableau de proportionnalité soit avec un graphique.

- Utilisaotion d'une lentille convergente, construction d‘une

image.

R
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S

-~ Introduction de la notion de force et addivité "vecto-

rielle” des forces.

En conclusion, je dirai que les classes de C.P.P.N. se
prétent trés bien & ce genre d’expérience car d'une part, le carcan
du programme n’'existe pas et d’autre part,en utilisant une technique
d’enseignement différente, cela permet de rendre les éléves plus per-

méables et donc de susciter leur intérét,ce qui s'avére trés difficile

dans des circonstances normales.

P. BERNARD
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COMMENTAIRE DU PROFESSEUR

DE SCIENCES NATURELLES

La plupart des éléves regroupés en 4e A (C.P.P.N. 1) possédent
de réelles qualités intellectuelles. Cependant, ils ont été, au cours de
leur scolarité précédente, en situation d'échec : peu de travail, aucun

soutien d la maison ... milieu social défavorable...

A partir du moment oU chaque professeur enseignant dans cette
classe a bien voulu les comprendre, les éléves ont montré un désir réel
de bien faire; j'ai pu traiter, en l’allégeant bien-sir, une partie du

programme de 3e (biologie humaine).

Je pense que le travail d’équipe effectué par trois collégues
(Mathématiques, Frangais, Physique) n'a pu &tre que bénéfique pour les
autres disciplines : l’'attitude des éléves s'en est trouvée modifiée,
les rapports éléve/enseignant n’ont pas été agressifs, il n'y o pas eu

refus de 1'école.

Il ne faut cependant pas se leurrer, les éléves d'un niveau

extrémement faibles ont bien peu progressé.

M. BARREAUD
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COMMENTAIRE DU PRINCIPAL DU C.E.S.

A l'évidence, la "C.P.P.N.” est le plus souvent lao classe
mal pergue dans les établissements, mal percue par les éléves sans
motivation orientés par 1l'échec, par les familles dégues dans leur
amour propre ou peu préoccupées du fait scolaire, par les enseignants
peu enclins & exercer leur enseignement devant des éléves trop vite
catalogués comme difficiles.

Que de préjugés, de fausses vérités, faut-il combattre pour
faire admettre que la classe préprofessionnelle de niveau, est-il
utile de la rappeler est au contraire un lieu de remise en confiance
des éléves issus d'origines diverses, un lieu de préparation & une
orientation future, vers une formation professionnelle. Nous avons é&té
plusieurs au collége & nous attacher & gagner ce pari et & oeuvrer
pour un changement de 1l'atmosphére "C.P.P.N.".

Il o fallu convaincre les parents, oeuvre de longue haleine,
conduite depuis plusieurs années, pour leur montrer tout l'intérét
d’une poursuite de scolarité en L.E.P. La "C.P.P.N." n’est plus alors
congue comme une "terminale” mais un tremplin pour un nouveau départ.
Nous y avons été aidé par la conjoncture économique difficile qui rend
les placements de pré-apprentissage ou d’apprentissage de plus en plus
hypothétiques.

Il o fallu convaincre les éléves qu’une entrée prématurée
dans la vie active n'offre que peu de garantie de réussite profession-
nelle et que le travail scolaire pourrait &tre aussi une source de
satisfactions et de fierté.

Le réle de 1'équipe pédagogique, enseignants volontaires
pour prendre en charge les “de A" et "4e B” a été déterminant. Le
premier choc pour les éléves, o été de découvrir que les professeurs
qu’on voyait plutdt dans les classes les plus nanties du collége
avaient demandé d’&tre la. Est-ce donc que 1l’établissement pouvait
aussi s'intéresser au C.P.P.N. 2 Le second fut & lo reprise des cours
de découvrir un nouveau style de relation entre 1l’enseignant et l’en-
seigné. L’enthousiasme du maftre est contagieux surtout, si, sans
négliger les impératifs des autres disciplines, il sait se montrer
attentif & la personnalité des individus qui lui sont confiés.

Un nouveau climat est né. Notion trés subjective mais 8
combien ropidement décelahle. Rien donc d’exceptionnel si ce n’est
une disponibilité et une volonté d'une équipe. Une utilisation de
1'emploi du temps pour permettre aux collégues de francais et mathé-
matiques d'intervenir conjointement devant la classe réunie. (Deux
heures consécutives chaque collégue, alternotivement, ayant un demi
groupe) .
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L'affirmation d’'une ambition, d’une exigence pour des é&léves qui ont
recommencé & “y croire”, flattés que des adultes sachent se montrer

exigents a leur égard.

La question qu’on doit se poser est
résul tats obtenus. A court terme notre action
nette amélioration de comportement des éléves
grosses difficultés d’ordre disciplinaire que
ces classes. L’absentéisme, autre donnée, n'a
en fin d’année scoloire.

alors bien celle des

s'est traduite par une
et la disparition des
nous connaissons avec
touché que deux éléves

Il a été trés agréable pour le principal, de présider des
conseils de classe d'od avait disparu le concert des litanies et ré-
criminations & l’encontre des éléves. A plus long terme, il faudra

attendre les résultats obtenus au C.A.P., pour bien mesurer la profon-
deur des acquisitions de cette année scoloire.
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Lettre a‘un membre du Comité Le Caire, le 23 Octobre 1982

de lecture et ami,
Attaché Culturel au Caire.

Cher Bernard,

Merci de ton envoi. J'ai apprécié la variété/simul-
tanéité des 3 commentaires : prof. de maths, de frangais, prin-
cipal. Je me demande si un facteur décisif du succés de 1’expé-
rience ne réside pas justement 14, fait souligné par le principal
des éléves déloissés, méprisés se sont sentis soudain valorisés.
On s’intéressait & eux en les prenant tels qu’ils étaient alors
qu'ils étaient toujours jusque l& subis, voire rejetés par la
communauté enseignante. J'ai souvent constaté (y compris chez ma
propre fille) combien les contacts avec les adultes doivent &tre
personnalisés aux yeux des enfants. Ils sont préts & faire des
efforts dés qu'ils sentent qu’'on s'intéresse & eux, en poussant
encore un peu du cbté de l'affectivité, dés qu'on les aime. Voila
ce que je crois pour les éléves &tre essentiel.

Ensuite pour les profs, il fout qu'ils se sentent
intéressés. C'était manifestement le cas pour deux rcisons : le
double défi de s’adresser aux C.P.P.N. et de travailler étroitement
entre deux collégues qui n'ont pas l'habitude de le foire. Ce que
je me demande, et je te pose aussi la question, c’est de savoir si
cela peut durer 2 La découverte est vite remplacée par la routine,
ce genre de collaboration si elle devient institutionnalisée peut-
elle maintenir 1'intérét des enseignants 2 et par 1a influer posi-
tivement sur les enfants 2 Je ne suis pas sir que la réponse soit
oui. En effet si lo réponse est non, cela constitue une limite
décisive & 1'intérét d'une expérience. Le c8té enthousiasmant de
la découverte, la foi des enseignants réclisant l'expérience la
rendant réussie, ne jouercient plus en cas d’officialisation et de
généralisation. La motivation des autres enseignants n'est pas au
diapason de celle des promoteurs de l'expérience.

Que ces quelques réflexions ne te paraissent pas trop
désabusées | En tout cas bravo pour ta ténacité et ta volonté

communicative.

Amicalement.

Marc BLANCHARD
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COMMENTAIRE DE L'INSPECTRICE PEDAGOGIQUE REGIONALE

Les pages qui précédent ont mis en lumiére les objectifs
des expérimentateurs et le contenu de leur enseignement commun; elles
ont souligné les difficultés de l'action entreprise et laissé deviné
la générosité de ses auteurs. Le but de ces quelques lignes supplémen-
toires est seulement d'apporter le témoignage d’un visiteur qui re-
grette, par avance, que tout ce qui est “vie de la classe” ne transpa-

raisse que faiblement & travers un document imprimé donc figé.

Invitée par le professeur de mathématiques, je n‘ai pu
répondre & son appel gue le Lundi 14 Décembre; & cette date, les éléves
étaient donc bien "installés” au Collége .... mais c’étoit la semaine
des vacances de No&l | Le théme du travail commun 'de ce jour était
"application réciproque / voix active, voix passive”. Entre 15h et 17h,
les deux phases ont été séparées par une détente de 7 & 8 minutes seu-

lement.

Les techniques employées par chacun des deux professeurs
s’'inscrivent dans ce qu’il est convenu d'appeler une "méthode interro-
gative” o0 des jeux de questions pertinentes suscitant réflexion et
recherche de la part des éléves alternent avec des temps de silence
réservés & des exercices écrits : il n'y avoit donc 1& rien de révolu-
tionnaire si ce n'est, sans doute, l’attention simultanée des deux
professeurs & tous les travaux des éléves et les interventions de 1'un

pour éclairer - voire corriger - une phrase de l'autre...
Quant & lo classe, destination unique de tout ce travail,

rien dans son comportement ne pouvait faire soupgonner & un observateur

non averti qu'il s’agissait de l'une de ces divisions inintéressées
g
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par un quelconque menu scolaire, agitées et toujours prétes & ennuyer
le professeur par des réponses stupides. Bien entendu, la lenteur des
enfants, leurs difficultés d’expression tant orale qu'écrite étaient
évidentes, mais non moins évidentes étaient leur bonne volonté et leur
disponibilité pour tout travail demandé par les professeurs, leur
application et leur ATTENTION. Ce dernier point est & mes yeux le
signe le plus sOr de 1'intérét des éléves pour le travail fait et de
leur aptitude & certaines activités intellectuelles. Je réfute tout de
suite une objection possible : ce n’est certes pas une présence étran-
gére qui a pu engendrer ces attitudes, cor on ne contraint pas ainsi
de tels enfants pendant 2 heures; les qualités de comportement précé-
demment signalées ne sont la conséquence du dévouement, de la compré-
hension et de la compétence patiemment manifestés par les professeurs.
Sur le plan cognitif, quelles furent les acquisitions 2 Les exercices
proposés ont montré, dons 1’immédiat et pour 20 % des éléves, une assi-
milation correcte de chacune des deux notions introduites; un lien
entre elles o été exprimé - maladroitement sans doute - par la moitié
des enfants : pour ceux l& au moins la méme logique sous-jacente cux
deux notions a donc été pergue. Si aucune évaluation sérieuse n'a été
faite, il semble cependant que le parallélisme d’études mené durant
deux trimestres en francais et en mathématiques ait grandement aidé &
structurer ces enfants et & les rendre plus habiles dons le moniement

de la langue.

En concluant, je voudrais insister sur deux idées

~ une telle action n'ourcit pas pl0 &tre conduite sans une EQUIPE;
- si, malgré ses imperfections inévitables, les auteurs de ce travail
ont senti le besoin de le diffuser ce n’'est pas pour qu’'il soit
"COPIE" mais pour qu'il suscite d’autres recherches, lo preuve étant
faite qu'il est possible d’aopporter quelque chose aux enfants de ces

closses trop souvent déshéritées.

Yvette DARDANT
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Le travail présenté ici est remarquable
3 double titre. C'est un travail interdisciplinaire et

surtout effectué dans une classe de C.P.P.N.

Ce qui est encore plus remarquable c'est
qu'a I'évidence il s'agit d'une réussite. Il m'est
agréable de noter que |' L.LR.E.M. a pu favoriser ce
genre de travail et de saluer le réle d'un de ces

animateurs.

Raymond BARRA
Directeur de I'LLR.EM. de

Poitiers
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